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Abstrakt  

Abstrakt: Cílem bakalářské práce je na základě pramenů předložit pohled na Sázavský klášter 

v kontextu místa paměti, zejména analýzou jeho dosavadní historické role a podoby expozice, 

definovat zároveň charakter chybějících témat jeho historie, včetně praktického návrhu 

prezentace, kdy se jedná o historicky opomíjenou kapitolu. Základ práce se zpracuje historii 

Sázavského kláštera, dějiny vystavování a význam místa paměti. Zaměří se na přitom na teorii 

i praxi tvorby instalace, a to formou kritické analýzy současné expozice o slovanské 

vzdělanosti, která Sázavský klášter obývá již od roku 1983. Součástí další části bude téma 

opomíjených kapitol z dějin, včetně praktického návrhu. Práce tak obsáhne jak metodologickou 

část v oblasti paměťových studií a dějin konkrétního místa, tak i praktickou část originálního 

návrhu, to vše nutně opřené o práci s prameny a literaturou. 

Klíčová slova  

klášter, mnich, benediktini, paměť, Sázava, instalace, baroko 
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Abstract  

Abstract: The aim of the bachelor's thesis is to present a view of the Sázava Monastery in the 

context of the place of memory, especially by analyzing its current historical role and form of 

exhibition, to define the nature of missing topics in its history, including a practical 

presentation, which is a historically neglected chapter. The basis of the work deals with the 

history of the Sázava Monastery, the history of exhibitions and the importance of the place of 

memory. It will focus on the theory and practice of creating an installation, in the form of a 

critical analysis of the current exhibition on Slavic education, which has housed the Sázava 

Monastery since 1983. The next part will include neglected chapters from history, including 

practical design. The work will include both the methodological part in the field of memory 

studies and the history of a particular place, as well as the practical part of the original design, 

all necessarily based on work with sources and literature. 

Keywords  

monastery, monk, Benedictines, memory, Sazava, installation, Baroque 
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Úvod 

Sázavský klášter je třetím nejstarším mužským benediktinským klášterem v Čechách. 

V této kategorii ho předešly pouze Břevnovský klášter a Ostrovský klášter, který dříve 

stával v Ostrově u Davle. Nebude dlouho trvat a Sázavský klášter oslaví 1000 let své 

existence. Díky nedávným archeologickým nálezům a současnému odkrývání 

barokních nástěnných maleb má stále návštěvníkům co nabídnout. Dokáže upoutat 

svými nálezy, historií, legendami či výrazným nedokončených chrámem z červeného 

pískovce. 

 Na následujících stránkách se snažím zdůraznit nejdůležitější okamžiky v 

historii Sázavského kláštera, jež jeho směřování ovlivnily. S klášterem jsou pevně 

spjaty osudu sv. Prokopa, jenž byl sice svatořečen, ale za svého života byl neobyčejně 

světský. I díky němu a především legendám s ním spojeným se z kláštera stalo 

vyhledávané místo věřícími, turisty i dětmi. Stal se místem paměti. Již od začátku se 

nacházel na křižovatce latinské a slovanské kultury. Nakonec prošel oběma. Ač latinské 

období trvalo déle, slávu mu zajistila právě liturgie slovanská. Monumentálního 

gotického chrámu z červeného pískovce se sice nikdy nedočkal, přesto je pro něj 

červené trojlodí ikonické. Přežil husitské války i ne vždy vstřícné zacházení šlechty. 

Tvoří dominantu nad řekou Sázavou. 

 Zamyslím se nad téměř 38letou expozicí instalovanou v Sázavském klášteře. 

Expozice Slovanská vzdělanost vyzdvihuje jedinečnost tohoto kláštera, protože byl 

spojen právě se slovanskou kulturou. Avšak téma slovanské kultury uchopuje dosti 

široce. Nezaměřuje se jen na náboženský život, ale zabývá se i uměním a politikou.   

V závěrečné kapitole se zaměřuji na dle mého názoru opomíjené období kláštera, a tím 

je éra baroka. Toto slavné a prosperující období Sázavského kláštera ukončeného 

reformou císaře Josefa II., nám připomínají objevené nástěnné barokní malby v 

klenbách ambitu. Navrhuji zde řešení, jež by přiblížilo návštěvníkům život mnichů 

benediktinů v Sázavském klášteře. Instalaci s místnostmi, jež téměř každodenně 

užívali. 
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1 Místa paměti 

Historie není pouze zachována v knihách, kronikách, archivech či lidech. Historie 

nebývá spjatá pouze s osobnostmi, co ji budovaly, ale také s místy, na kterých se historické 

události odehrávaly. Jak historie plyne, přibývají také místa, kde proběhly historické události. 

Vzniká tak fenomén míst paměti. Dle francouzského historika Pierra Nora je místo paměti 

takové místo, kde se “zastavil čas”. Stav místa se zafixoval a přichází k němu stav zapomnění. 

Takové místo je poté připomínkou naší minulosti. Takováto místa se opírají o takzvaný trojí 

smysl připomínky minulosti. Tři charakteristiky, které pro splnění definice musí býti dány, 

jelikož se společně podmiňují a prolínají. Jedná se o smysly: materiální, symbolické a funkční1. 

Přesněji místa paměti definoval ve své knize český historik Eduard Maur. Podle něj 

mohou býti místa paměti historické památky, například pomníky, budovy, místa průběhu 

významných událostí či místa, kde prožili svůj život historicky významné osobnosti. Definoval 

také nehmotné typy, například písně či lidské výtvory. Řadit na toto místo se mohou i výtvory 

přírody. Pro naplnění definice poté již stačí, aby místo bylo spojeno s příběhem, který dává 

symbolický význam a spojí veškeré elementy2. 

Jedním z aspektů místa paměti je, že některá místa mohou být více symbolická než 

reálná, dají se označit za imaginární. Nejdůležitější však je, aby byl prezentován vztah k 

minulosti. Toto spojení by mělo býti srozumitelně a pravdivě předáváno, pravdivě 

interpretováno a měl pevnou vazbu na historickou kulturu.  

Pierrre Nora definoval podmínku existence místa paměti. Pro taková místa není 

žádoucí, aby zůstala liduprázdná, jelikož její šance přežít vychází ze schopnosti neustálého 

oživování jejího významu. Některá místa paměti vznikají přirozeně, jiná jsou označována 

účelově a jde o jakýsi proces “předání” do užívání společnosti. Externí paměť (digitalizace) 

způsobila, že máme schopnost ukládat velké množství záznamů z minulosti, které by bez 

tohoto činitele nebylo pro svou rozsáhlou povahu možno uchovat3. Díky zmíněnému je míst 

paměti v aktuální generaci více než v generaci předcházející. Druhou stranou mince může být 

                                                   
1 NORA Pierre, Mezi pamětí a historií: problematika míst, In: Antologie francouzských společenských 

věd: politika paměti, Praha 1998, s. 23-24 
 
2 MAUR Eduard, Paměť hor, Praha 2006, s. 18 

 
3 NORA Pierre, Mezi pamětí a historií: problematika míst, In: Antologie francouzských společenských 

věd: politika paměti, Praha 1998, s. 16 
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přehlcení těmito místy, které se ve vysokém počtu mohou ztratit. Je nutné, aby zde byly 

zachovány podmínky, které definoval Pierre Nora. 

Problematické může být spojení místa paměti a doba jeho vzniku. Jak již bylo 

zmíněno, některá místa se zakládají i účelově. Při pohledu do minulosti tato místa působí v 

dnešní době jinak, než působily, či měly působit dříve. Příkladem jsou pomníky minulého 

režimu, které ve své době byly slavné a dnes by se daly označit za neetické. Posun významu 

nemusí býti vždy negativním. Dle Marcina Kuly místa po přesunu nemusí odkazovat ke 

skutečným událostem, ale jsou dokladem vyvíjejícího se vztahu člověka k historii. 

Místa paměti jsou všudypřítomná a jsou součástí společnosti. Aktuálnost tohoto 

tématu je v činnosti zakládání výše zmíněných míst, jejich posunu a změnám, odstraňování či 

sporů ve společnosti. Místem paměti je zcela jistě i Sázavský klášter, jež se během své téměř 

tisícileté existence stal svědkem radostných i strašlivých událostí. 
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2 Historie vystavování a muzejnictví 

2.1 Vznik a vývoj muzejních a galerijních institucí 

 Nejstarším muzejním objektem na našem území je Národní galerie, která vznikla roku 

1796 díky sbírce Společnosti vlasteneckých přátel umění4. Postupně vznikala i muzea mimo 

Prahu. Mezi lety 1802 a 1817 bylo zřízeno muzeum v Těšíně, Slezské zemské muzeum v Opavě 

a Moravské muzeum v Brně5.  Kromě Národní galerie uchovávala muzea především listiny, 

knihy a přírodniny.  

 Zlomovým se stal vznik dnešního Národního muzea, jež bylo roku 1818 založeno s 

názvem Vlastenecké muzeum. V témže roce vznikla i jeho knihovna. Kašpar Maria Šternberk 

jako spoluzakladatel věnoval muzeu své bohaté sbírky, jež shromáždil během profese 

paleontologa. Druhým ze zakladatelů byl mecenáš a sběratel umění František Josef 

Klebelsberg. Čtyři roky po založení byla ustanovena Společnost Národního muzea, jež se stala 

správcem sbírek Národního muzea. Roku 1846 byl od knihovny oddělen Archiv Národního 

muzea a předán pod vedení Karla Jaromíra Erbena. Před vystavěním vlastní budovy sídlilo NM 

nejdříve ve Šternberském paláci a poté v Nosticově paláci. Do budovy, v níž dnes sídlí, se 

přestěhovalo roku 1891, kdy byla také dokončena. Muzeum nechtělo být jen historickým či 

přírodopisným, ale i vědeckým a osvětovým. K tomuto tvrzení se pojí založení nejstaršího 

muzejního časopisu roku 1827, jenž vychází i v současnosti. Jedná se o Časopis Národního 

muzea. Prvním redaktorem vědecky zaměřeného časopisu se stal František Palacký. 

Momentálně spadají pod Národní muzeum další instituce různých zaměření, například: 

Náprstkovo muzeum asijských, afrických a amerických kultur, České muzeum hudby či 

Muzeum Antonína Dvořáka6.  

                                                   
4 Historie Národní galerie Praha,  Národní galerie Praha [online], Dostupné z: 

https://www.ngprague.cz/o-nas/stranka/historie 
5 Historie muzeí a galerií, Centrální evidence sbírek muzejní povahy [online], Dostupné z: 

https://www.cesonline.cz/arl-ces/cs/ces-historie/ 
6 Historická budova - Národní muzeum, Národní muzeum [online], Dostupné z: https://www.nm.cz/o-

nas/historie/historicka-budova 

https://www.ngprague.cz/o-nas/stranka/historie
https://www.cesonline.cz/arl-ces/cs/ces-historie/
https://www.nm.cz/o-nas/historie/historicka-budova
https://www.nm.cz/o-nas/historie/historicka-budova
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 Mezi 60. a 90. lety 19. století bylo napříč českými zeměmi založeno téměř pět desítek 

menších muzeí či muzejních společností, například v Kutné Hoře, Karlových Varech či 

Českých Budějovicích7.  

 Roku 1850 byly zřízeny obchodní a živnostenské komory8, při nichž byla roku 1873 

zřízena uměleckoprůmyslová muzea v Brně a v Liberci9. České průmyslové muzeum, dnes 

Náprstkovo, vzniklo o rok později a Pražské uměleckoprůmyslové muzeum bylo založeno roku 

187510. Na průmyslová a uměleckoprůmyslová muzea navázala především v pohraničí sklářská 

muzea, například v Novém Boru či Jablonci nad Nisou. Impuls pro vznik nových muzeí daly 

dvě výstavy: Všeobecná (jubilejní) výstava roku 1891 a Národopisná výstava Českoslovanská 

v roce 1895. Díky druhé zmíněné došlo v témže roce k založení Národopisného muzea 

českoslovanského. Do roku 1918 vznikla ještě tři specifická muzea: Židovské muzeum (1906), 

Technické muzeum království českého (1908) a Sokolské muzeum (1914)11.  

 Po pádu Rakouska-Uherska vznikly nové druhy muzeí, například zemědělské, lékařské, 

poštovní či vojenské12. Roku 1919 byl vytvořen Svaz československých muzeí vlastivědných13. 

Během druhé světové války došlo k poničení mnoha mnoha muzeí. Můžeme uvést Žďár nad 

Sázavou, Opavu, Ostravu, České Budějovice či pražské Národní muzeum. V průběhu nacistické 

okupace Čech a Moravy bylo roku 1942 založeno Ústřední židovské muzeum. Bylo zřízeno pro 

záchranu židovských památek, které na toto místo židé posílali, před nacisty14.  

  Po komunistém převratu roku 1948 byla muzea zestátněna. V 50. letech vznikala muzea 

podporující režim, například Muzeum V. I. Lenina či Muzeum Klementa Gottwalda15. Roku 

1953 byl založen Památník národního písemnictví, pod který spadalo Muzeum Bedřicha 

                                                   
7 Historie muzeí a galerií, Centrální evidence sbírek muzejní povahy [online], Dostupné z: 

https://www.cesonline.cz/arl-ces/cs/ces-historie/ 
8 BROM Bohumír, Historie obchodních a ţivnostenských komor na území českých zemí, Praha 2001, 

s. 18 
9 Historie muzeí a galerií, Centrální evidence sbírek muzejní povahy [online], Dostupné z: 

https://www.cesonline.cz/arl-ces/cs/ces-historie/ 
10 Uměleckoprůmyslové museum v Praze, ÚVOD | Uměleckoprůmyslové museum v Praze [online], 

Dostupné z: https://www.upm.cz/o-muzeu/ 
11 Asociace muzeí a galerií ČR, Adresář muzeí a galerií ČR [online], Dostupné z: https://www.cz-

museums.cz/adresar/ 
12 Historie muzeí a galerií, Centrální evidence sbírek muzejní povahy [online], Dostupné z: 

https://www.cesonline.cz/arl-ces/cs/ces-historie/ 
13 KUČEROVÁ Kateřina, Ideologické projevy v českém muzejnictví 1948-1960, Brno 2015, s. 13 
14 Historie muzea | Židovské muzeum v Praze [online], Dostupné z: 

https://www.jewishmuseum.cz/informace/o-nas/historie/ 
15 Historie muzeí a galerií, Centrální evidence sbírek muzejní povahy [online], Dostupné z: 

https://www.cesonline.cz/arl-ces/cs/ces-historie/ 

https://www.cesonline.cz/arl-ces/cs/ces-historie/
https://www.cesonline.cz/arl-ces/cs/ces-historie/
https://www.upm.cz/o-muzeu/
https://www.cesonline.cz/arl-ces/cs/ces-historie/
https://www.jewishmuseum.cz/informace/o-nas/historie/
https://www.cesonline.cz/arl-ces/cs/ces-historie/
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Smetany, Muzeum Antonína Dvořáka a Muzeum Aloise Jiráska16. Propagováno též bylo Státní 

muzeum výchovy a sportu. Během 50. a 60. let vzniklo desítky galerií po celé republice, 

například v Liberci, Karlových Varech či Jihlavě17. Roku 1959 byl přijat Národním 

shromážděním zákon č. 54/1959 Sb., díky němuž byla muzejnická práce v následujících letech 

profesionalizovaná. V období normalizace docházelo k úpadku a zaostávání muzejnictví.  

2.2 Trendy a legislativa po pádu komunistého režimu 

 Na počátku 90. let byla zřízena Asociace muzeí a galerií ČR, jež se zaměřuje především 

na popularizaci galerií a muzeí, ediční činnost či vzdělávání pracovníků v kultuře18 a Rada 

galerií ČR sdružující galerie za účelem koordinace činnosti při tvorbě, správě, ochraně a 

zveřejňování uměleckých sbírek19. V roce 2000 byl vydán zákon č. 122/2000 Sb. o ochraně 

sbírek muzejní povahy.  

 V současné době mohou využívat muzea a galerie pro tvorbu svých výstav a expozic 

audiovizuální prvky a též se snaží být co nejpřístupnější pro osoby s postižením. Multimediální 

expozici provozuje Muzeum nové generace Zámek Žďár nad Sázavou, jež se tímto způsobem 

snaží návštěvníkům přiblížit příběh cisterciáků, kteří v nynějším zámku rodiny Kinských měli 

klášter. Podobným způsobem představilo Národní muzeum výstavu Tutanchamon Real 

Experience. Propojilo multimediální efekty s originálními artefakty. Ani výstavy slavných 

malířů nezůstaly jen u klasických obrazů. Na Výstavišti Holešovice pomocí multimediálních 

technologií ožila díla Hieronyma Bosche a v současné době podobně můžeme vidět v Obecním 

domě díla Alfonse Muchy. Moderní technologie byly nápomocné i v době uzavření muzeí a 

galerií. Díky nim vzniklo mnoho virtuálních výstav, což můžeme vidět na příkladu Národního 

muzea či právě na výstavě iMucha, již je možné navštívit osobně, ale i online.  

                                                   
16 Historie - Památník národního písemnictví, Hlavní strana - Památník národního písemnictví [online], 

Dostupné z: http://www.pamatniknarodnihopisemnictvi.cz/historie/ 
17 Historie muzeí a galerií, Centrální evidence sbírek muzejní povahy [online], Dostupné z: 

https://www.cesonline.cz/arl-ces/cs/ces-historie/ 
18 Asociace muzeí a galerií ČR, Titulní strana  [online], Dostupné z: https://www.cz-

museums.cz/adresar/ 
19 O Radě galerií ČR, Rada galerií České republiky [online], Dostupné z: http://rgcr.cz/o-rade-galerii-

cr/ 

http://www.pamatniknarodnihopisemnictvi.cz/historie/
https://www.cesonline.cz/arl-ces/cs/ces-historie/
http://rgcr.cz/o-rade-galerii-cr/
http://rgcr.cz/o-rade-galerii-cr/
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3 Historie Sázavského kláštera 

3.1 Svatý Prokop a založení Sázavského kláštera 

Zakladatelem Sázavského kláštera je sv. Prokop. Narodil se v obci Chotouň, jež je 

vzdálená asi 30 kilometrů od města Sázavy. Přesné datum jeho narození není známo, ale narodil 

se nejdříve roku 97020. Oženil se a měl syna Jimrama21. Díky vzdělání byl zasvěcen do latinské 

i slovanské kultury a stal se knězem. Kolem roku 1000 se odebral Prahy a na několik let vstoupil 

do benediktinského Břevnovského kláštera22. Časem mnišský život vyměnil za život 

poustevníka. Pro svou novou životní cestu si zvolil řídce obydlený venkovský kraj řeky 

Sázavy23. Právě poblíž této řeky našel útočiště v jeskyni, ze které podle legendy vyhnal 1000 

démonů. Prokopa předcházela pověst ctnostného a vzdělaného muže. Lidé k němu přicházeli, 

aby oddaně naslouchali jeho kázáním a připojili se k modlitbám. Nad svou jeskyní postavil 

dřevěný kostel zasvěcený Panně Marii a sv. Janu Křtiteli24. Zajímavostí je, že Prokopův syn 

Jimram i synovec Vít se stali též opaty Sázavského kláštera25.  

Samotné založení Sázavského kláštera se datuje do roku 103226 a pojí se s legendou o 

setkání sv. Prokopa a přemyslovského knížete Oldřicha. Jejich setkání proběhlo v lese u Sázavy. 

Kníže byl toho dne na lovu a svou kořist v podobě jelena měl téměř nadosah. Jelen se však 

uchýlil pod ochranu sv. Prokopa, jenž v tu chvíli stál v lese u studánky, kterou opatroval. Světec 

nabral dřevěnou číší ze studánky vodu a podal ji překvapenému a po celém dni na lovu již 

znavenému knížeti. Kníže s údivem zjistil, že voda se v Prokopových rukách změnila ve víno. 

Zázrak ukázal knížeti, že Prokop je svatý muž. Z tohoto důvodu se rozhodl, že sv. Prokopovi 

pomůže založit poblíž jeho pustevny Sázavský klášter. 

                                                   
20 SOMMER Petr, Svatý Prokop: z počátků českého státu a církve, Praha 2007, s. 9 
21 KADLEC Jaroslav, Svatý Prokop: český strážce odkazu cyrilometodějského, Praha 2000, s. 44 
22 SOMMER Petr, Svatý Prokop: z počátků českého státu a církve, Praha 2007, s. 104 
23 ROYT, Jan, Petr SOMMER a Martin STECKER, Sázavský klášter, Praha 2013, s. 44 
24 SOMMER Petr, Svatý Prokop: z počátků českého státu a církve, Praha 2007, s. 108 
25 Klášter Sázava [online], Dostupné z: https://www.klaster-sazava.cz/cs/o-klasteru/opati-sazavskeho-

klastera 
26 KADLEC Jaroslav, Svatý Prokop: český strážce odkazu cyrilometodějského, Praha 2000, s. 52 
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3.2 Slovanská liturgie a nejistá situace mnichů s ní spojená 

 Dostavby dřevěného kláštera se však kníže Oldřich nedožil. Místo něj v díle pokračoval 

jeho syn a nástupce kníže Břetislav I. Pražský biskup Šebíř pak sv. Prokopa jmenoval prvním 

opatem Sázavského kláštera27. Zvláštností Sázavského kláštera zcela jistě bylo jeho směřování. 

V době kdy střední a západní Evropě již vládla latinská liturgie se vydal cestou slovanské 

liturgie a tak navázal na učení věrozvěstů sv. Cyrila a sv. Metoděje. Klášter měl dobré vztahy 

s kláštery v Uhrách a Kyjevské Rusi. V klášteře vzniklo mnoho slovanských památek. Roku 

1053 však klášter přišel o svou oporu v podobě sv. Prokopa, který zemřel a byl pochován v 

Sázavském klášteře28.  

 Novým opatem se stal Vít, synovec sv. Prokopa. Počátek vlády přemyslovského knížete 

Spytihněva II. roku 1055 znamenal pro mnichy nucené opuštění Sázavského kláštera. Právě v 

tu dobu využili svých dobrých kontaktů s Uhrami a uchýlili se do kláštera ve Visegrádu. Do 

Sázavského kláštera se slovanští mniši mohli vrátit po šesti letech na pozvání budoucího 

prvního českého krále Vratislava II. Roku 1070 vznikl na dnešní severní zahradě první kamenný 

kostel v areálu Sázavského kláštera. Byl zasvěcený sv. Kříži a sloužil laikům pracujícím pro 

klášter. Byl postaven podle chrámu Vzkříšení v Jeruzalémě. Je velmi zvláštní svým půdorysem, 

který tvoří tzv. tetrakoncha29. Tento pro naši zemi unikátní je dodnes rozpoznatelný a volně 

přístupný v severní zahradě Sázavského kláštera.  

 
1. Chrám sv. Kříže, zdroj: http://kralovskedilo.ktf.cuni.cz/lokality/Sazava-%E2%80%93-Klaster-

benediktinu 

                                                   
27 KOSMAS, Kosmova kronika česká, Praha 1947, s. 94 
28 SOMMER Petr, Svatý Prokop: z počátků českého státu a církve, Praha 2007, s. 92 
29 DVOŘÁČKOVÁ Soňa a Jan KREMER, Padesát let výzkumu Sázavského kláštera, Praha 2020, s. 

755 
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Po smrti opata Víta byl zvolen novým opatem Jimram, syn sv. Prokopa. Následoval 

umělecky založený opat Božetěch, během jehož období byl Sázavský klášter značně 

zvelebován. Začal s přestavbou dřevěného kostela na kamennou románskou baziliku30. Tento 

kostel sloužil mnichům a byly v něm uloženy ostatky sv. Prokopa. Roku 1095 byl jeho presbytář 

vysvěcen pražským biskupem Kosmou. Zároveň byly do oltáře vloženy ostatky mučedníků sv. 

Borise a sv. Gleba. Činnost slovanských mnichů v Sázavském klášteře definitivně ukončil kníže 

Břetislav II., který je roku 1096 vyhnal31.  

3.3 Příchod a působení benediktinů 

Roku 1097 byli do Sázavského kláštera povolání mniši benediktini. Přišli včele s 

opatem Dědhardem z Břevnovského kláštera a s nimi v něm započalo pěstování latinské 

liturgie. Nicméně i oni uctívali sv. Prokopa a uchovávali jeho odkaz. V první české klášterní 

kronice známé pod názvem Letopis Mnicha Sázavského je zaznamenána historie kláštera do 

roku 1177 a život sv. Prokopa. Dokončili také stavbu románské baziliky a románsky přestavěli 

i ostatní budovy kláštera.  

Zásadní událostí pro Sázavský klášter bylo svatořečení sv. Prokopa 4. července 120432, 

jež proběhlo za přítomnosti českého krále Přemysla Otakara I. Sázavský klášter byl tak od 13. 

století spojován s českým světcem a bylo třeba jej ke světcově poctě ještě více zvelebit. Zařadil 

se tak po bok prvních českých zemských patronů. Svatořečení bylo komplikovanější, protože 

sv. Prokop nezemřel mučednickou smrtí. Existovala ale svědectví, která dokládala, že sv. 

Prokop po přímluvách k němu udělal několik zázraků. Šířily se zvěsti, že nemocného starce 

uzdravilo oblečení si Prokopova hábitu a slepému muži se na Prokopově pohřbu vrátil zrak. 

Do Sázavského kláštera vstoupila gotika. Nejdříve se začalo s proměnou románské 

baziliky. Mělo se jednat o gotickou trojlodní baziliku se dvěma věžemi v popředí. Hlavní loď, 

která by se nacházela uprostřed, by byla oproti vedlejší severní a jižní lodi vyšší. Od tohoto 

návrhu upustila ve 14. století huť Matyáše z Arrasu, stavitele katedrály sv. Víta, jež byla do 

Sázavského kláštera povolána Karlem IV.33 Huť přišla s monumentálnějším návrhem. Na místě 

                                                   
30 REICHERTOVÁ Květa, Emilie BLÁHOVÁ, Vlasta DVOŘÁKOVÁ a Václav HUŇÁČEK, Sázava: 

památník staroslověnské kultury v Čechách, Praha 1988, s. 92 
31 ZESCHICK, Johannes Nepomuk, Benediktini a benediktinky v Čechách a na Moravě, Praha 2007, 

s. 81 
32 PULKAVA Z RADENÍNA Přibík, Přibíka z Radenína řečeného Pulkavy kronika česká, Praha 1893, 

s. 290 
33 SOMMER Petr, Sázavský klášter, Praha 1996, s. 22 
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baziliky měl vzniknout tzv. halový chrám. Tři lodě by byly stejně vysoké a v popředí by se 

nacházela jen jedna věž přiléhající jižní lodi. Jako materiál sloužil červený pískovec dovážený 

z Nučic. V průběhu stavby chrámu se v goticky proměňovaly i ostatní klášterní budovy. V 

klauzuře se do dnešní doby dochovala kapitulní síň přístupná veřejnosti. Vznikla kolem roku 

1340. Dochovaly se žebrové klenby se svorníky, pilíře s reliéfy bazilišků  i nástěnné malby z 

období 1360-1380. Malby provádí životem Panny Marie od svatby se sv. Josefem po narození 

Ježíška, kde se v podobě tří králů nechali zachytit lucemburští králové: Jan Lucemburský, Karel 

IV. a Václav IV. Jedna z maleb obsahuje vzácný výjev, kdy zachycuje Pannu Marii v naději, 

ale naprosto jedinečným vyobrazením je Panna Maria kárající Ježíška. Asi pětiletého Ježíška 

vede za ruku a vztyčeným prstem ho kárá. Zobrazení Ježíška v takovém věku a situaci 

obyčejného dítěte nemá obdoby. Kapitulní síň byla dokončena, dnes z ní však můžeme vidět 

jen polovinu. Při zvětšování rajského dvora vznikla v její druhé polovině chodba. 

Monumentální plán gotického chrámu bohužel dokončen nebyl. Dochoval se presbytář, jižní 

loď a věž.  

 
2. Nedostavěný gotický chrám, zdroj: https://www.tuzemska-dovolena.cz/atrakce/2525-sazavsky-

klaster/ 

3.4 Od husitství po baroko 

 Roku 1421 do Sázavského kláštera vpadla husitská vojska. Mniši i stavitelé byli vyhnáni 

a práce na přestavbě přerušeny. Klášter získali světští majitelé. V pozici majitel kláštera se 

vystřídalo několik šlechtických rodů, například Kunštátů, Valdštejnů či Švihovských34.  Jejich 

zájem vyplýval především z pozemků a ne samotné budovy kláštera. Celkový stav budov v 16. 

století byl špatný.  

                                                   
34 ROYT, Jan, Petr SOMMER a Martin STECKER, Sázavský klášter, Praha 2013, s. 38-39 
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 Roku 1663 se podařilo benediktinům klášter koupit od hraběte Jana Viktorina z 

Valdštejna. Jednalo se o městečko Sázava, vesnici Vesec, vápenný lom, les, řeku Sázavu a 

lovem a pusté budovy: tvrz u Sázavského kláštera, mlýn, pivovar a pila35. Před mnichy tedy 

stál velký úkol úplné obnovy Sázavského kláštera. Obnova se nesla ve stylu baroka. Zahájil ji 

architekt Vít Václav Kaňka. Přestavbu zahájil na kostele sv. Prokopa a klauzuře. V ruinách byl 

nalezen milostný obraz sv. Prokopa, který se po umístění do kostela začal jevit jako zázračný36. 

Svědci vypověděli, že mění svůj výraz. Tomuto obrazu přišlo vzdát úctu mnoho poutníků. Úcta 

a oblíbenost sv. Prokopa tak ještě vzrostla. Roku 1730 byl požádán architekt Kilián Ignác 

Dientzenhofer, aby zhodnotil stav budov kláštera. Kromě kostela sv. Prokopa shledal, že 

budovy nejsou v dobrém stavu. Jím navržené úpravy zkomplikoval požár, který vypukl roku 

174637. Vznikl při používání rákosu na stropy v prelatuře a klášter poškodil. Ještě téhož roku 

byly však provedeny nejnutnější opravy. V dalších letech bylo pokračováno ve vrcholně 

barokní a rokokové přestavbě kláštera. Do Sázavského kláštera byl povolán malíř Karel Jan 

Kovář, který v té době pracoval pro Břevnovský klášter. Ujal se výzdoby nového refektáře, kde 

vytvořil nástropní malbu s ústředním motivy založení Sázavského kláštera, tedy setkání sv. 

Prokopa a knížete Oldřicha v lese u studánky a sv. Prokopa rozdávajícího almužny chudým a 

nemocným. Vytvořil také malby v klenbách ambitu. Zachycovaly historii Sázavského kláštera 

a legendy o sv. Prokopovi. Požár částečně zasáhl i kostel sv. Prokopa. Bylo třeba obnovit hlavní 

i vedlejší oltáře. Hlavní oltář byl v roce 1755 obsazen obrazem Nanebevzetí Panny Marie od 

Petra Molitora. Roku 1759 byly práce dokončeny38. Během přestavby byl značně upozaděn 

středověký charakter kláštera. Mniši si novou podobu kláštera příliš nevychutnali. Roku 1785 

nařídil Josef II. klášter zrušit a mniši klášter opustili39. Do dnešní doby klášter obnoven nebyl. 

Kostel sv. Prokopa se stal farním a i nadále v něm probíhaly bohoslužby pro veřejnost. 

 

                                                   
35 ROYT, Jan, Petr SOMMER a Martin STECKER, Sázavský klášter, Praha 2013, s. 40 
36 KRÁSL František, Svatý Prokop, jeho klášter a památka u lidu, Praha 1895, s. 253 

 
37 KRÁSL František, Svatý Prokop, jeho klášter a památka u lidu, Praha 1895, s. 299 
38 ROYT, Jan, Petr SOMMER a Martin STECKER, Sázavský klášter, Praha 2013, s.41 
39 SOMMER Petr, Sázavský klášter, Praha 1996, s. 39 
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3. Kostel sv. Prokopa, zdroj: https://nasregion.cz/stredocesky-kraj/kostel-sv-prokopa-v-sazave-ma-

zpet-opravenou-makovici/ 

3.5 Zámecká éra 

 Roku 1809 koupil Sázavský klášter ve veřejné dražbě rytíř Vilém Tiegel. Klášter začal 

užívat jako zámecké sídlo a před gotickým trojlodím nechal postavit rodinnou hrobku. V roce 

1869 byl klášter prodán Janu z Neuberka40. Kvůli tomu, aby bývalý klášter působil více 

zámecky, nechal zabílit nástěnné malby v ambitu a fasádu klauzury upravit neorenesančně.  

Dominantou sídla měla být nová neorenesanční věž tyčící se z klauzury. Roku 1876 získal 

klášter Bedřich Schwarz. Roku 1932 byla část areálu kláštera prodána benediktinským 

mnichům z Emauzského kláštera. Přáli si Sázavský klášter obnovit. O osm let později byly 

započaty renovace v areálu kláštera, při nichž byly v kapitulní síni nalezeny středověké 

nástěnné malby. V témže roce přišel do kláštera z Emauz i mnich Method Klement. Působil 

jako kněz v kostele sv. Prokopa. Snažil se obnovit úctu k sv. Prokopovi, udržet farníky a 

zvelebovat klášterní areál. Nechal například opravit pilíře nedostavěného chrámu či objevil 

svatoprokopskou jeskyni. Obnova fungování kláštera se však vzhledem k probíhající druhé 

světové válce a na to brzkému nástupu komunismu nezdařila.  

                                                   
40 ROYT, Jan, Petr SOMMER a Martin STECKER, Sázavský klášter, Praha 2013, s.43 
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4. Neorenesanční přestavba, zdroj: https://www.klaster-sazava.cz/cs/fotogalerie 

 

3.6 Od znárodnění do současnosti 

 Roku 1951 byl klášterní areál znárodněn41. O šest let později opustil Sázavský klášter 

kněz Method Klement. Koncem 50. let byla v prvním patře klauzury otevřena výstava 

technického skla sázavských skláren Kavalier. Statut národní kulturní památky získal klášter 

roku 1962 a spadl tak pod Státní památkový úřad. V průběhu 60. let začal v areálu kláštera 

archeologický výzkum pod záštitou Archeologického ústavu AV ČR. Výzkum vedle nejprve 

paní PhDr. Květa Reichertová a poté pan prof. PhDr. Petr Sommer, CSc., DrSc. Při 

vykopávkách byly v 70. letech na severní zahradě nalezeny základy chrámu sv. Kříže z 12. 

století, kolem něj také pohřebiště a základy řemeslných dílen. Průzkum byl veden i na nádvoří 

a rajském dvoře, kde byly nalezeny další pozůstatky hrobů a dřívějších staveb42. Roku 1983 

vznikla v přízemí klauzury za spolupráce PhDr. Květy Reichertové, PhDr. Emilie Bláhové, 

CSc. a doc. PhDr. Václava Huňáčka, CSc. expozice Staroslověnská Sázava. Týká se 

Sázavského kláštera, sv. Cyrila a sv. Metoděje, přemyslovského státu a Emauzského kláštera.  

 Po sametové revoluci přicházeli v rámci restitucí v úvahy tři majitelé: dědička 

posledních šlechtických majitelů z rodu Schwarzů, paní Marie Hayessová, farnost a emauzští 

benediktini. Paní Hayessová rodinné podíly získala v roce 2003 a o tři roky později je prodala 

                                                   
41 ARÚ AV ČR, ANZ, č.j. 331/51, Sázava – Černé Budy. 
42 DVOŘÁČKOVÁ Soňa a Jan KREMER, Padesát let výzkumu Sázavského kláštera, Praha 2020, s. 

756 
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státu43. Od roku 2007 probíhají v areálu Sázavského kláštera postupné opravy, například 

odkrývání barokních nástěnných maleb v ambitu. Na základě zákona o majetkovém vyrovnání 

s církvemi a náboženskými společnostmi  z roku 2013 byly Římskokatolické farnosti Sázava 

navrácen kostel sv. Prokopa a některé klášterní budovy (fara, gotická věž a loď z červeného 

pískovce) a pozemky. Podíl kláštera byl navrácen také emauzským benediktinům. Roku 2018 

se benediktiny rozhodli svou část kláštera z kapacitních a finančních důvodů prodat. Nynějším 

vlastníkem Sázavského kláštera je tedy stát a je pod správou Národního památkového ústavu. 

Kostel sv. Prokopa i nadále spravuje Římskokatolická církev. Minulý rok proběhla 

rekonstrukce gotické věže a velkých gotických oblouků nedostavěného chrámu. V nynější době 

jsou zakončovány stavební práce na kostele sv. Prokopa a na faře, jež by měly být hotovy tento 

rok a v plánu je také oprava neorenesanční věže.  

                                                   
43 Klášter Sázava [online], Dostupné z: https://www.klaster-sazava.cz/cs/o-klasteru/opati-sazavskeho-

klastera 
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4 Zhodnocení dosavadní expozice Slovanská 

vzdělanost 

4.1 Dobové aspekty vzniku expozice a teoretická východiska 

 Expozice Slovanská vzdělanost vznikla roku 1983 a dodnes je instalována v šesti 

místnostech v přízemí klauzury kláštera. Byla vytvořena za spolupráce archeoložky PhDr. 

Květy Reichertové, slavistky PhDr. Emilie Bláhové, CSc. a slavisty doc. PhDr. Václava 

Huňáčka, CSc. Zachycuje část dějin Sázavského kláštera, přínos sv. Cyrila a sv. Metoděje, 

události přemyslovského státu související s křesťanstvím a upozorňuje na souvislost 

Sázavského kláštera s Emauzským klášterem. 

 Výběr období a konkrétního tématu expozice značně ovlivnilo jejich profesní zaměřeni 

na období středověku. Navíc se tým skládal z archeoložky a dvou slavistů. S ohledem na to, 

obsahuje expozice mnoho archeologických nálezů, jak originálních, tak i kopií. Stejně tak časté 

jsou faksimile významných středověkých rukopisů. V době vzniku expozice probíhal v 

Sázavském klášteře archeologický výzkum, jenž odhaloval především středověkou minulost 

kláštera. Zasadit expozici do období středověku se nabízelo i s ohledem na významnost 

Sázavského kláštera s ohledem na pěstování slovanské liturgie v jeho prostorách.  

Pozadí vzniku expozice může přiblížit publikace, na níž se všichni zmínění autoři 

expozice podíleli, Sázava: památník staroslověnské kultury v Čechách44. Ačkoli tato kniha 

vyšla až roku 1988, zachycuje uvažování autorů nad tématem shodným s expozicí. Autoři 

zdůrazňují, že Sázavský klášter by neměl být ceněn jen pro svou hodnotu umělecko-

historickou, ale i pro slovanské písemnictví, kulturu a nedávné archeologické nálezy. 

Vyzdvihují přínos slovanských věrozvěstů sv. Cyrila a sv. Metoděje především za dar 

Slovanům v podobě svébytnosti kulturního projevu. Zásluhy neupírají ani Karlu IV., díky 

němuž se slovanská liturgie ve 14. století obnovila v pražském klášteře Na Slovanech. Autoři 

chtějí expozici přiblížit návštěvníků nejen z hlediska dějinného a stavebního vývoje Sázavského 

kláštera od 11. století do novověku, ale i historické a kulturní skutečnosti působící na počátky 

staroslověnské kultury u nás. Přesně tyto řádky vyskytující se v knize odpovídají expozici.  

                                                   
44 REICHERTOVÁ Květa, Emilie BLÁHOVÁ, Vlasta DVOŘÁKOVÁ a Václav HUŇÁČEK, Sázava: 

památník staroslověnské kultury v Čechách, Praha 1988 
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4.2 Obsah expozice 

 Expozice je rozdělena na tři části. První část expozice se nachází pouze na chodbě a 

zachycuje dějiny Sázavského kláštera, slovanské písemnictví a archeologické nálezy. Autorské 

texty jsou doplněny o citace ze středověkých pramenů, například dopis z roku 1080 papeže 

Řehoře VII. Vratislavu II. Je rozmístěna po celém ambitu kolem rajského dvora. Druhá část se 

nachází v prvních třech místnostech prohlídkové trasy. Místnosti jsou průchozí až do refektáře. 

Zachycuje dějiny, písemnictví a nástroje z období od Velké Moravy do 11. století. Třetí část je 

rozdělena opět do třech průchozích místností, do nichž se přes chodbu projde z refektáře. 

Zaměřuje se především na gotický stavební vývoj Sázavského kláštera, písemné památky 13. a 

14. století a klášter Na Slovanech. 

4.2.1 Expozice v ambitu 

 První část výstavy umístěné na chodbě začíná vyprávěním příběhu o založení 

Sázavského kláštera sv. Prokopem a knížetem Oldřichem. Pokračuje už rovnou zmíněním 

přínosu sv. Cyrila a Metoděje v oblasti jazyka a kultury. Okomentována je i Velká Morava, jež 

trvala sice krátce, ale dosáhla vysoké úrovně. Zmíněny jsou i přátelské vztahy mezi Sázavským 

klášterem, Kyjevskou Rusí a Uhrami. Ty se ještě zintenzivnily během prvního vyhnanství 

sázavských mnichů (1055-1061), které mniši strávili ve Visegrádě. Právě na tomto místě se 

seznámili s uherskou královnou Anastázií, jež byla zároveň dcerou kyjevského knížete. 

Vyzdvižena je role posledního slovanského opata Božetěcha, za jehož působení došlo díky jeho 

uměleckému nadání k značnému zvelebení kláštera, avšak byly také uloženy do oltáře 

klášterního kostela ostatky prvních ruských světců sv. Borise a sv. Gleba. Od 11. století zavládla 

v klášteře latinská kultura. Mezi vystavené faksimile na chodbě patří notový zápis Hospodine, 

pomiluj ny, Svatořehořské glosy či Pražské zlomky.  

 Expozice pokračuje k fotograficky zdokumentovaným archeologickým nálezům 

objevených na severní zahradě v chrámu sv. Kříže a jeho okolí. Jedná se o lidské ostatky a 

základy řemeslných dílen se zbytky z výrobků (keramické střepy, sklo, železo, záušnice, 

prsteny, mince). Jen pár kroků se nachází model chrámu sv. Kříže, na kterém je možné 

připomenou jeho jedinečnou architektonickou stránku. V rámci archeologického výzkumu jsou 

zachyceny i vykopávky na rajském dvoře. Odkryl nejstarší zástavbu Sázavského kláštera i jeho 

gotickou přestavbu. I na tomto místě byly nalezeny lidské ostatky. Objevena také byla 16 metrů 

hluboká středověká studna, v níž byl nalezen dřevěný džber na vodu, keramické nádoby z 
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období Václava IV. v zasypaném sklepě a podzemní pec sloužící výhřevu části kláštera. 

Zahrnut je též archeologický výzkum na hlavním nádvoří, kde byly před farou nalezeny 

pozůstatky raně středověkého kostela z dob opata Božetěcha.  

 

5. Model chrámu sv. Kříže, zdroj: archiv autorky 

 Pozornost je věnována také z hlediska architektury a malířství gotické kapitulní síni. 

Dochovala se jen polovina. Západní část pohltila barokní přestavba. Vyzdvižena je především 

plastická výzdoba, například již zmíněných bazilišků či cyklus Madon, kam patří též ji známá 

Madona kárající. Kouzlo kapitulní síně umocňují křížové klenby plné andělů. Malby 

pocházející ze 14. století byly v 19. století zabíleny a znovu objeveny ve 30. letech 20. století. 

 

 

 

 

6. Model chrámu sv. Kříže, zdroj: https://www.cestyapamatky.cz/toulava-kamera/96-sazavsky-klaster 
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 Od kapitulní síně je přeskočeno k činnosti tehdejšího Střediska státní památkové péče a 

ochrany přírody Středočeského kraje, u které nalezneme stavební dokumentaci ke gotické věži. 

Následuje informace o gotické a barokní přestavbě kláštera a vzhledu rokokového oltáře v 

kostele sv. Prokopa. Na posledním panelu je velmi stručně shrnuta historie kláštera od gotické 

přestavby, vpád husitů, barokní době, zrušení kláštera a zámecké období. 

4.2.2 Expozice Velké Moravy a počátků přemyslovského státu 

  Tentokrát není vzpomenut jen kulturní přínos Velké Moravy, ale přidává se k němu 

ještě dávnější Sámova říše. Pokračuje zmínkou o prvním výskytu jména Moravané roku 822, 

vyhnání knížete Pribiny knížetem Mojmírem, a tím pádem i vytvoření Velké Moravy. 

Připomíná, že pro takový stát byla třeba proměna společnosti z čistě zemědělské na částečně 

řemeslnou (hrnčířství, kovářství, hutnictví). Pro přiblížení života v tehdejší době je text doplněn 

kopiemi předmětů, jejichž originály byly nalezeny na Moravě, například v Mikulčicích. Jedná 

se především o předměty pro obživu (kosa, vinařský nůž, hliněný džbán) zbraně (meč, sekera) 

či ozdobné prvky (náušnice, gombíky, nákončí, prsteny).  

Zdůrazněna je role křesťanství, které se od 9. století na Moravu šířilo. Tato skutečnost 

souvisela s výstavou kostelů, jejichž modely si můžeme prohlédnout v této expozici a změnou 

žárového ritu v kostrové pohřbívání. Kulturní vlivy zachycuje velká mapa proti vstupu do 

místnosti. Důraz je kladen na příchod sv. Cyrila a sv. Metoděje roku 863 na Velkou Moravu za 

účelem šířit křesťanství. Misie měla vymanit Velkou Moravu z vlivu Východofranské říše. S 

byzantskými věrozvěsty přišla i slovanská kultura. Bohoslužby se namísto v latině sloužili ve 

staroslověnštině a byla užívána svě nová písma: hlaholice a cyrilice. Písma můžeme porovnat 

s vedlejší tabulkou, jež obsahuje i latinku. Díla se především překládala, ale začala vznikat i 

původní, například Cyrilovy předmluvy k evangeliím či Metodějovo kázání k vladařům. 

Kultura Velkomoravské říše zasáhla i mimo její území. Výrobky z Velké Moravy byly velice 

oblíbené. 
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7. Tabulka hlaholice, cyrilice a latinka, zdroj: archiv autorky 

Druhou místnost expozice otevírá situace v Čechách, které se oproti Moravě ještě v 9. 

století nacházely samostatné kmeny, jež si též můžeme prohlédnout na mapě. Zmíněno je jedno 

z nejstarších hradišť, jež se nachází u Českého Brodu a nazývá se Klučov. Představu o obydlích 

v tomto hradišti poskytne model zahloubeného příbytku. Honosné sídlo knížat se nacházelo ve 

Staré Kouřimi, jež se proslavila šperkařskými dílnami. Po jejím zániku v polovině 10. století 

nabylo na významu hradiště Libice, sídlo rodu Slavníkovců vyvražděných roku 995. Veškerá 

moc se ocitla v rukou Přemyslovců.  

Expozice se ve třetí místnosti vrací k prvnímu historicky doloženému Přemyslovi 

Bořivoji, jenž přijal křest na dvoře velkomoravského knížete Svatopluka. Tak se slovanská 

kultura rozšířila i do Čech. Kníže Bořivoj sídlil na Levém Hradci, který nám přiblíží model 

srubového obydlí. Právě tam byl i postaven první kostel v Čechách a byl zasvěcen sv. 

Klimentovi. Po Svatoplukově smrti se Bořivoj od Velkomoravské říše odtrhl. Čechy začala 

kromě slovanské kultury ovlivňovat i latinská. Bořivojův syn Spytihněv zvolil pro své sídlo 

Pražský hrad, v jehož zahradách byly při archeologickém průzkumu nalezeny velkomoravské 

šperky. I Spytihněv nechal na svém sídle postavit kostel. Zasvěcen byl Panně Marii. V době 

vlády knížete Václava tamtéž vznikla rotunda sv. Víta. Její podobu si můžeme prohlédnout na 

nákresech i modelu. Po smrti sv. Václava začaly vznikat legendy o jeho životě a koncem 10. 

století spatřila světlo světa Kristiánova legenda. Obě zmíněné legendy byly napsány latinsky. 

Zde je tedy již patrný příklon k latinské kultuře. Faksimile Kristiánovy legendy je v expozici 
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vystavena. I nadále se však v Čechách opisovaly knihy ve staroslověnštině. Důkazem jsou 

Kyjevské listy, jejichž faksimile je zde též vystavena.  

4.2.3 Sázavský klášter v období gotiky a klášter Na Slovanech 

 Od 12. století obývala Sázavský klášter čistě latinská kultura. Autoři však zdůrazňují, 

že na sv. Prokop požíval stejné úcty jako za slovanských let. Vznikla legenda Vita s. Procopii 

antiqua a Mnich Sázavský, pokračovatel Kosmy, sepsal dějiny Sázavského kláštera. Svatý 

Prokop se objevil i v iluminovaném kodexu De civitate dei, jehož faksimile se v expozici 

nachází. Na počátku 13. století se Prokop stal světcem, což Sázavský klášter ještě více 

pozvedlo. Zmíněna je románská i gotická přestavba kláštera. V souvislosti s příchodem gotiky 

je zmíněn i kostel sv. Štěpána v nedaleké Kouřimi. Pro návštěvníkovu lepší orientaci v 

přestavbách je k dispozici plánek, kde jsou barevně vyznačeny. Prohlédnout si na dvou 

modelech můžeme i plánovaný gotický kostel v obou podobách: trojlodní bazilice a halovém 

chrámu.  

 

8 . Původní projekt kostela Bazilikální trojlodi s dvěma věžemi, zdroj: archiv autorky 

9 .Pozdější varianta gotické stavby, zdroj: archiv autorky 

 

 Expozici v druhé místnosti otevírá klášter Na Slovanech založený 1347 Karlem IV. a 

obnova slovanské liturgie za jeho zdmi. Právě zde byl dopsán hlaholicí Remešský evangeliář, 

který klášteru daroval Karel IV. Cyrilická část evangeliář vznikla v 11. století v Kyjevské Rusi. 

V období husitských válek byl husity darován do Cařihradu a zdě odkoupen francouzským 

kardinálem. Byl uložen jako korunovační evangeliář v remešské Notre Dame a králové na něj 
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přísahali při své korunovaci. Faksimile hlaholské části je v expozici přítomna. Dále je možné 

si prohlédnout hlaholskou Bibli psanou v Emauzích.  

 Třetí místnost uzavírá tuto část expozice se shrnutím významu Sázavského kláštera. 

Vyvíjela se v něm staroslověnská i latinská kultura. Tvořil spojnici s dalšími slovanskými 

kláštery mimo zemi. Na stěně visí faksimile bist sv. Prokopa a Karla IV., jejichž originály se 

nachází v katedrále sv. Víta. Ukazují na spojení Karla IV. se Sázavským klášterem. V 

neposlední řadě je v poslední místnosti na stěně k vidění kopie prvního vyobrazení Prahy z roku 

1493. I ona poukazuje na Emauzský klášter a Karla IV.   

 

4.3 Podoba expozice 

 Expozice je založena především na panelech obsahujících text, fotky (listin, , tabulky, 

mapy či plány budov. Doplňují ji architektonické modely náboženských staveb, faksimile 

rukopisů, kopie předmětů bojového, každodenního či zdobného druhu a v neposlední řadě i 

archeologické nálezy ze Sázavského kláštera.  

4.4 Současný pohled na expozici 

 Expozice letos bude slavit 38. narozeniny.  Jako sezónní průvodkyně Sázavského 

kláštera již pátým rokem pozoruji reakce návštěvníků na tuto expozici. V současné době působí 

již poněkud zastarale. Na první pohled tuto skutečnost můžeme pozorovat například ve větě: 

“Velkomoravská říše se nacházela na území dnešního Československa.” Již mnoho návštěvníků 

nás na tento bod upozornilo s tím, že zde máme chybu. Jiní vzpomínají, že si tuto výstavu 

pamazují už ze své návštěvy kláštera v 90. letech.  

Expozice skvěle zpracovala příchod slovanských věrozvěstů na naše území. Kromě 

zásadních informací poskytla i jejich podobizen a tabulku pro převod písem hlaholice a cyrilice 

do latinky. Právě tato tabulka je hojně využívána pro akce pro děti v klášteře. Využita byla 

například k přeložení tajenky z hlaholice do latinky. Děti na jednotlivých stanovištích 

vztahujících se ke klášteru a sv. Prokopovi sbírali písmena hlaholice. Velmi dobře zpracované 

jsou i architektonické modely, kopie nástrojů a šperků či faksimile rukopisů. Kvituji i umístění 

panelů s fotkami a popisky archeologických nálezů u místa jejich objevu, například panel u 

rajského dvora, kapitulní síně či vstupu do kostela sv. Prokopa.  
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Nicméně texty v dalších místnostech jsou pro návštěvníka svou délkou únavné a často 

je tak přeskakuje, tudíž by bez průvodního slova průvodce přišel o kontext k vystavovaným 

dílům. U expozice, jež by měla sama návštěvníka provést, je to problematické. V průběhu 

expozice je nezřídka přeskakováno z jednoho tématu do druhého. Děje se tak například mezi 

druhou a třetí místností expozice před refektářem, kdy se expozice vrací dobově za minulou 

místnost a mezi českými panovníky a jejich díly přeskakuje. Další případ se nachází v části 

expozice vypovídající o klášteře Na Slovanech, kdy přeskakuje mezi jeho dějinami a kultem 

sv. Prokopa. Nezasvěcený návštěvník se tak opět v expozici hůře orientuje. Panely expozice v 

ambitu nejsou vyvážené. Na některých je uvedeno mnoho informací, především o slovanském 

období Sázavského kláštera a archeologických nálezech. Na posledních dvou panelech je 

zničehonic nahuštěna podrobnost o správě kláštera a na druhém zmíněném architektonické 

dějiny kláštera od gotiky po jeho zrušení ve třech větách. Samotné technické provedení panelů 

není úplně šťastné. Návštěvník musí najít správný úhel, aby se v textu neodrážel a vyfocení je 

ještě větší oříšek. Pozadí panelů tvoří v ambitu a expozici před refektářem odstín hnědé a 

poslední tři místnosti odstín zelené. Text panelů je bílý a při dobrém úhlu čitelný. Černé popisky 

jsou čitelné hůře.  

Paní kastelánka Sázavského kláštera PaedDr. Jaroslava Matoušová mi při rozhovoru 

sdělila, že je v nejbližších letech plánováno přemístění expozice do prvního patra klauzury, kde 

se momentálně nachází depozitář Národního památkového ústavu. Expozice bude volně 

přístupná návštěvníkům. Bude sloužit jako jakési doplnění prohlídky kláštera a připomínka 

období, jež přineslo mnoho nového, období plného archeologického průzkumu. Koneckonců 

najdou se i návštěvníci, kteří nostalgicky vzpomínají na svou účast při archeologických 

vykopávkách a rádi si tato léta expozicí připomenou. Bohužel ale první patro není bezbariérově 

přístupné.  

Expozice Slovanská vzdělanost tedy uvolní značnou část přízemí klauzury. Vzniknout 

by tak mohla nová instalace, jež by využila zájem návštěvníků o období, které se v současnosti 

dostává v Sázavském klášteře na povrch. Jedná se o odkrývání nástěnných maleb z období 

baroka v ambitu. Nástěnné malby byly objeveny až roku 2007, tudíž tehdejší rozhodování 

autorů o výběru období pro expozici neměly šanci ovlivnit. Nyní se tak zvedá zájem veřejnosti 

přicházejí na komentované prohlídky do Sázavského kláštera o mnišský život a legendy o sv. 

Prokopovi. Expozice o sv. Prokopovi je plánovaná v souvislosti s jeho jeskyní a sklepními 

prostory kláštera45. Zbývá tedy návštěvníkům poskytnout náhled do života mnichů benediktinů 

                                                   
45 Rozhovor s paní PaedDr. Jaroslavou Matoušovou, kastelánkou Sázavského kláštera 
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v období baroka, kdy se klášteru velmi dařilo. Bohužel situaci komplikuje minimum dochované 

mobiliáře kláštera.   
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5 Baroko v Sázavském klášteře 

5.1 Prostor pro baroko 

Z minulé kapitoly vyplývá, že zásadní prostor v Sázavském klášteře dostala expozice z 

roku 1983 o středověkých dějinách naší země, jež je rozprostřena do šesti místností. V klášteře 

však najdeme jen zřídka připomínku mnišského života, jenž klášter většinu jeho existence 

tvořil. Jak tedy využít a zdůraznit stávající barokní prvky či přidat instalace pro přiblížení 

mnišského života návštěvník?  

5.2 Nástěnné malby  

 Kolem roku 1750 bylo v ambitních klenbách vytvořeno Karlem Janem Kovářem 26 

nástěnných maleb.  V druhé polovině 19. století byly na popud šlechtických obyvatel zabíleny. 

K jejich objevení došlo až roku 2007, kdy se začalo i s jejich postupným odkrýváním. 

Momentálně je odkryto sedm maleb. Malby zachycují historii Sázavského kláštera a legendy o 

životě sv. Prokopa. V každé klenbě se nachází jeden výjev. Sondy jsou provedeny po celém 

ambitu. Výjevy jsou značně stylizované.  

 První odkrytou nástěnnou malbou v ambitu je paradoxně ta zachycující smrt sv. 

Prokopa. Andělé se k němu snáší a doprovází ho do nebe. Na fotce je velmi dobře vidět na 

jedné polovině stav po odhalení malby a na druhé polovině následná práce restaurátorů.  
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10. Smrt sv. Prokopa, zdroj: https://www.klaster-sazava.cz/cs/fotogalerie 

 Další odkrytou nástěnnou malbou byla již úvodní malba. Zachycuje oficiální založení 

Sázavského kláštera. Před oltářem Panny Marie se nachází sv. Prokop, biskup Šebíř a kníže 

Břetislav I., který k jejím nohám pokládá zakládající listinu Sázavského kláštera.  

 

11. Založení Sázavského kláštera, zdroj: https://www.klaster-sazava.cz/cs/fotogalerie 

 

 

 Na následující nástěnné malbě můžeme opět vidět sv. Prokopa tentokrát ale s ostatními 

mnichy. Je zde zachycena chvíle skládání slibu nového mnicha. 

 

12. Složení mnišského slibu, zdroj: https://www.klaster-sazava.cz/cs/fotogalerie 

 Čtvrtá nástěnná malba malba odhalila sv. Prokopa zdůrazněného svatozáří, jak ze 

Sázavského kláštera vyhání hejno vran, které ho ručilo pro modlitbě. 
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13. sv. Prokop vyhání hejno vran,  zdroj: archiv  autorky 

 Děj další nástěnné malby se odehrává v kostele sv. Prokopa, konkrétně u jeho krypty. 

Sv. Prokop vyhání křížem ďábla z krypty. Než však stihl ďábla v podobě krvelačného psa 

upoutat na řemen, stihl ďábel při výběhu z krypty zanechat na jednom ze schodů otisk kopyta. 

Traduje, že kdo o to kopyto zakopne, narostou mu rohy. Pokud sejdeme do krypty, tak opravdu 

na jednom z posledních schodů při sestupu najdeme cosi, co při troše představivosti kopyto 

připomíná. 

 

14. sv. Prokopa vyhání čerta, zdroj: https://www.klaster-sazava.cz/cs/fotogalerie 

 Pátá nástěnná malba představuje jednu z nejznámější legend o sv. Prokopovi, díky níž 

získal i jeden ze svých atributů, kterým je čert. Jedná se o vyobrazení vzniku Čertovy brázdy. 

Sv. Prokop měl čerta zapřáhnout do pluhu, protože kazil jeho křesťanskou práci. Společně 

vyorali cestu ze Sázavy až do Prokopovi rodné Chotouně. Dnes již na mnoha místech značně 
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zarostlá cesta mezi těmito dvěma místy v lesy skutečně existuje, ale dle výzkumů měla 

vzniknout spíše jako středověká obchodní stezka. Na nástěnné malbě je sv. Prokop vyobrazen 

s bičem v ruce. V legendě je však uvedeno, že sv. Prokop čerta popoháněl s křížem v ruce.  

 

 

15. sv. Prokopa a čert orají brázdu, zdroj: https://www.klaster-sazava.cz/cs/fotogalerie 

 

Prozatím předposlední odkrytá nástěnná malba vypráví o zázraku sv. Prokopa, jemuž 

se podařilo vzkřísit utonulého muže vytaženého z řeky Sázavy.  

 

16. Zázrak  sv. Prokopa, zdroj:  archiv  autorky 

 Poslední kompletně odkrytá malba v ambitu zobrazuje pouť ke sv. Prokopovi. Můžeme 

tak soudit podle korouhve.  
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17. Pouť, zdroj:  archiv  autorky 

5.3 Instalace o benediktinském životě, pokoj řeholníka a kuchyň 

 První část expozice o barokním životě mnichů v Sázavském klášteře by se mohla 

nacházet v prvních třech místnostech expozice Slovanská vzdělanost. První místnost by měla 

být jakýmsi úvodem do expozice. Poskytla by základní informace o benediktinském řádu: vznik 

benediktinského řádu a základní body Benediktovy řehole. V druhé místnosti by se nacházel 

pokoj řeholníka. Ve většině pokojů se nacházely tyto kusy nábytku: postel, židle (někdy dvě), 

stolice (někdy dvě), stůl, podstavec na lavor, věšák a modlitební klekátko. Pro ilustraci by mohl 

být na věšáku pověšen typický oděv benediktina. Následovala by kuchyně. Tato místnost je pro 

ni zásadní, protože se nachází vedle refektáře. Vybavení kuchyně kromě kuchyňského náčiní 

skýtalo: podstavec na hrnce, stůl na přípravu těsta (např. na nudle), další dva stoly na přípravu 

pokrmů, almara, džbery na ryby, dvě lavice a dvě židle. Nejdůležitější částí byla velká kamna. 

Autentickou atmosféru by podpořilo ostatní vybavení kuchyně, například pekáče, měděné 

kastroly (či jejich napodobeniny), rožně, moždíře, příbory, talíře či naběračky46. 

 

  

 

 

                                                   
46 NA Praha, fond Česká státní účtárna, Náboženský fond, Knihy soupisu jmění zrušených klášterů: 

inv. č. 480, Benediktinský klášter v Sázavě, kniha 451 
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Refektář 

 Za první částí expozice se nachází vrcholně barokní refektář vybudovaný po požáru 

roku 1746. I zde na první pohled uchvátí návštěvníka velká nástropní malba od Karla Jana 

Kováře. Malba se skládá ze dvou částí. Jedna polovina patří založení Sázavského kláštera při 

setkání sv. Prokopa a knížete Oldřicha v lese u studánky. Na druhé polovině malby sledujeme 

sv. Prokopa na schodech, jak rozdává almužnu potřebným. V současné době slouží refektář 

kromě prohlídkového okruhu i k pořádání komorních koncertů, výstav či přednášek. V refektáři 

se nachází klavír, barokní komoda, vyřezávané židle ze zámeckého období, dvě křesla z téhož 

období a běžný stůl z 20. století spíše pro ilustraci účelu užití místnosti a na stěnách dva barokní 

obrazy se starozákonními motivy (Šalamounův soud a královna Ester s králem Achašveróšem).  

Pokud se zaměřím pouze na nábytek, tak před odchodem mnichů z kláštera roku 1785 

byly v refektáři umístěny tyto kusy nábytku: tři pozlacená zrcadla, dva stoly, osm židlí, dva 

příborníky, dva stolečky, křeslo a podnožka47. Bohužel není známo, co přesně se s těmito věcmi 

stalo. Téměř všechen mobiliář ze Sázavského kláštera po roce 1785 zmizel. Pokud bychom 

chtěli místnost doplnit o jiné kusy nábytku, museli bychom tedy hledat jinde. Výběr by měl být 

co nejpodobnější originálu. Návštěvník by si poté mohl lépe zasadit místnost do mnišského 

života a uvědomit si její funkci. 

 

 

18. Refektář , zdroj:  https://www.cestyapamatky.cz/toulava-kamera/96-sazavsky-klaster 

 

 

 

                                                   
47 NA Praha, fond Česká státní účtárna, Náboženský fond, Knihy soupisu jmění zrušených klášterů: 

inv. č. 480, Benediktinský klášter v Sázavě, kniha 451 
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Hovorna a lékárna 

 Přes refektář a část chodby bychom se dostali do druhé části výstavy. Uvítala by nás 

hovorna. Jako jediná místnost v klášteře byla vytápěna a jen zde bylo možné pohovořit si. Byla 

skromně vybavena. Nacházely se zde pouze lavice a židle. Pokračovali do lékárny, jež byla 

benediktiny velmi dobře vybavena. Nacházela se v dnešní pokladně.Vzhledem k malé rozloze 

posledních dvou místností by je lékárna zabrala obě. V první místnosti by se nacházela samotná 

lékárna a druhá by sloužila pro představu výroby léčivých produktů. Kromě náčiní potřebného 

přímo pro přípravu léků (hmoždíře, krabičky, soudky, lahve, sklenice, váhy, pánve, trojnožka, 

špachtle) se zde nacházely tažná kamna, tři regály se zásuvkami, lékárenský stůl, psací stůl, dvě 

skříně, stůl bez bližší specifikace a prkenné police48.  

 

 

Rajský dvůr 

 Vstup do rajského dvora se nachází přímo proti východu z druhé části expozice. Rajský 

dvůr umožňuje výhled na obě věže najednou. Když shlédneme dolů, spatříme pozůstatky 

původního gotického rajského dvora. V jeho tehdejším rohu se nachází středověká studna s 

hloubkou 16 metrů. Gotické období připomíná i zazdění vstup z červeného pískovce a obrysy 

velkých lomených oblouků na stěně. Roku 1968 začal archeologický průzkum rajského dvora. 

Uvažovalo se o možnosti snížit rajský dvůr na úroveň, kterou dosahoval v gotice podle již 

zmíněného zazděného gotického portálu49. V podzemí byly nalezeny části románského zdiva, 

ostatky, předměty denní potřeby či výtopní jáma. Rajský dvůr je udržován v jednoduchém stylu 

a přesto návštěvníky okouzlí. Snad chybí jen lavička pro návštěvníky, kteří si chtějí déle 

vychutnat krásu rajského dvora. Zvýraznění by jistě uvítaly sluneční hodiny, jež jsou velmi 

zajímavé pro mladší návštěvníky.  

 

 

                                                   
48 NA Praha, fond Česká státní účtárna, Náboženský fond, Knihy soupisu jmění zrušených klášterů: 

inv. č. 480, Benediktinský klášter v Sázavě, kniha 451 
49 DVOŘÁČKOVÁ Soňa a Jan KREMER, Padesát let výzkumu Sázavského kláštera, Praha 2020, s. 

774 
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19. Rajský dvůr , zdroj:  
https://hajenas.rajce.idnes.cz/Posazavi_Vylet_Sazavsky_klaster%2C_Certova_brazda%2C_Votocnice

%2C_Sazava_-_14.4.2019/ 

 

Prohlídková trasa 

 Prohlídka Sázavského kláštera by začínala na nádvoří představením současných poměrů 

a budov kláštera. Poté by se přesunula do severní zahrady, kde se nachází pozůstatky nejstarší 

kamenné stavby v areálu kláštera, chrámu sv. Kříže. Místo je vhodné, jak pro osvětlení 

románského období, tak i blízkostí k Prokopově jeskyni, tudíž lze návštěvníkům na velkém 

prostoru plném laviček a strom poskytujících stín osvětlit dějiny kláštera od počátku do 

Prokopova svatořečení. To představuje přechod ke gotickému období, pro jehož dějiny se 

skvěle hodí prostor mezi nedostavěným gotickým chrámem, barokním kostelem sv. Prokopa a 

empírovou hrobkou Tieglů. Na tomto místě lze pokračovat v dějinách zahrnujících, gotickou 

přestavbu (nedostvěný chrám), husitský vpád, období šlechty, návrat mnichů (kostel sv. 

Prokopa), jejich odchod i příchod šlechtických majitelů (hrobka). Pro názornou ukázku 

neorenesanční přestavby se stačí přesunou pár metrů na nádvoří, kde jasně vidíme tímto slovem 

ovlivněnou fasádu klauzury a reprezentační věž. Zde můžeme vést výklad o historii kláštera až 

dokonce, neb se před námi nachází právě klauzura, v níž byla v 60. letech 20. zřízena expozice 

skla skláren Kavalier. Odtud je již jednoduchý přechod do interiéru klauzury.  

Po popsání účelu klauzury ulpí zrak na nástěnných malbách v klenbách ambitu. Projitím 

nástěnných maleb s komentářem se dostaneme do první místnosti instalace. Čtyři průchozí 

místnosti by nás zavedly k základním poznatkům o řádu benediktinů, do pokoje řeholníka, 

kuchyně a refektáře. Z refektáře by prohlídka pokračovala přes chodbu do další místnosti 

instalace, denní místnosti. Znovu se jedná o tři průchozí místnosti. Za denní místností bychom 

objevili lékárna a instalaci by uzavřelo scriptorium. Po vydatném výkladu by nastal čas na 
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odpočinek v prostředí rajského dvora. Posledním zastavením v interiéru by se stala gotická 

kapitulní síň se vzácnými malbami Panny Marie. Prohlídka by byla ukončena v exteriéru u 

gotické věže, k níž se váže pověst o třech hvězdách do ní vytesaných. Návštěvníkům by byla 

doporučena návštěva kostela sv. Prokopa, kde si však farnost zajišťuje prohlídky sama. Do 

prohlídka nespadá Prokopova jeskyně, opatská kaple a neorenesanční věž. Pro tato obtížněji 

přístupná a stísněnější místa jsou každoročně pořádaný speciální prohlídky. 
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Závěr  

Cílem zpracování mé práce bylo vyzdvihnout historickou a kulturní roli Sázavského 

kláštera v dějinách i současnosti. Chtěla jsem se dotknout jednotlivých období pro něj zásadních 

a ukázat na nich, že všechny klášter nějakým způsobem posunuly. Prošla jsem s ním cestu od 

jeho založení roku 1032 až do rekonstrukcí v současnosti. Mnoho památek se nemůže pochlubit 

tolika historickými událostmi, osobnostmi s ní spojených a uměleckých slohů začleněných do 

jednoho komplexu. 

Zaměřila jsem se na analýzu stávající expozice, jež obývá nezanedbatelnou část 

klauzury kláštera. Při tom již ona sama je jakýmsi historickým materiálem. Je to téměř 38 let 

od doby jejího vzniku. Pojala obsáhle slovanskou epochu, díky které je Sázavský klášter 

naprosto jedinečný. Expozice je velice rozsáhlá a obsáhlá. Zaměřuje se i na vnější politické, 

kulturní a umělecké vlivy působí na přicházející křesťanství. V některých částech je složitější 

se v textech na panelech orientovat. Témata se prolínají a často i přeskakují z jednoho na druhé. 

Člověku nezasvěcenému do dané problematiky může způsobit problém s orientací v expozici. 

Nicméně architektonická, archeologická a umělecká složka expozice je velmi zdařilá.  

V poslední části se věnuji možnosti změnit ráz instalace. V současné době se v klášteře objevují 

barokní prvky, především pak ve formě odkrývání nástěnných maleb. Je škoda, že v klášteře 

není ani památky po životě mnichů, kteří Sázavský klášter utvářeli. Z tohoto důvodu jsem se 

zaměřila na prameny z roku 1785, kdy byl klášter zrušen a mniši vyhnáni. Právě v té době byl 

proveden podrobný soupis majetku kláštera v každé místnosti. Tím jsem se inspirovala při 

představě instalace o mnišském životě v baroku.  
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